Mathematik 6¢ Datum:
Schweizer (SW2Z) Kapitel VI- AB 3

Vertiefung und Vernetzung zu , 2. Flacheninhalte“

Sammle mindestens 6 Sterne; bearbeite dabei mindestens eine der Aufgaben 3 und 4.

Aufgabe 1 * %

Im Folgenden sehr ihr Grundrisse verschiedener Rdume in einem Haus.

a) Welchen Raum héttet ihr am Liebsten als Kinderzimmer? Warum?

b) Bestimme die Flacheninhalte der Rdume.

c) Obwohl es 16 Rdume sind, kommen nur sechs verschiedene Flacheninhalte vor. Berechne
fir die einzelnen vorkommenden Flacheninhalte (10 Kastchen, 14 Kastchen, 16 Kastchen,
20 Kastchen, 22 Kastchen, 25 Kastchen) die relativen Haufigkeiten und stelle sie in einem
Kreisdiagramm dar. Man soll am Kreisdiagramm also erkennen kénnen, welcher Anteil
der abgebildeten Rdume aus 10/14/16/20/22/25 Kastchen besteht.
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d) Jakob sagt, dass die Raume zu klein sind. Im Durchschnitt hatte man gerade einmal 16
Kastchen zur Verfligung. Hat er recht?
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Aufgabe 2 * %

Zeichne in dein Heft
a) drei Figuren aus je 24 Kastchen; farbe dann in der ersten Figur %, in der zweiten Figur%

und in der dritten Figur i der Kastchen ein,
b) eine Figur aus 20 Kastchen; farbe in ihr mit verschiedenen Farben i und % der Kastchen

ein, sodass das jeweils verschiedene Kastchen sind,
c) drei weitere beliebige Figuren und farbe selbst gewdahlte Bruchteile ein.
Achte bei allen Aufgabenteilen darauf, dass du an der Figur beschriftest, welchen Bruchteil du
mit welcher Farbe einfarbst und um wie viele Kastchen es sich handelt. Aufgabenteil (b)
veranschaulicht eine Additionsaufgabe mit Briichen — welche?
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Aufgabe 3 * %

Den Flacheninhalt der folgenden Figur kann man gut als Term darstellen (vgl. Losung von A3 auf
AB2). Die Farben kdnnen dabei helfen.
a) Stelle den zugehorigen Term auf.
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b) Zeichne hierzu einen Rechenbaum (vgl. WDH von letzter Woche)
c) Berechne damit den Flacheninhalt.
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Aufgabe 4 * %

Es folgten zwei Beschreibungen von Flachen. Stelle aus der Beschreibung einen Term auf und
I6se ihn. Zeichne eine Flache mit dem jeweiligen Flacheninhalt, die aus dieser Beschreibung
hervorgehen konnte. Was fallt dir in Teil (b) auf?
a) Zuerst farbe ich ein Rechteck aus 28 Kastchen ein. Dann entferne ich im Rechteck wieder
3 Kastchen. Nun farbe ich zusatzlich noch 6 Quadrate a 4 Kastchen. Zuletzt entferne ich
nochmal funf eingefarbte Kastchen.
b) Zuerst farbe ich 2 Rechtecke a 6 Kastchen ein. Zusatzlich farbe ich 5 Einzelkdstchen ein.
Nun entferne ich viermal je 5 Kastchen.
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Aufgabe 5 % %

Hier sind zwei Bilder von Tieren. Wie grol8 ist der Flacheninhalt jeweils? Beschreibe genau, wie
du vorgegangen bist. Kann man damit eindeutig entscheiden, welche Figur gréer ist?
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Losungen der Vertiefungsaufgaben zu , 2. Flacheninhalte“

Aufgabe 1

a) Eine sinnvolle Antwort ware der vorletzte Raum; schlieBlich ist er am groRten. Oder
vielleicht auch der kleinste Raum, damit man weniger putzen muss? Oder vielleicht wollt
ihr auch den zehnten Raum, weil er aus zwei Teilen besteht, in die man unterschiedliche
Dinge stellen kann? Es gibt viele Mdglichkeiten.

b) Abzihlen? ergibt:

16 20 20 16 16 10 14

14 16 14 16 16 10 14
c) Gesamtanzahl: 16
RaumgroéBe 10 14 16 20 22 25
Abs. Haufigkeit 2 4 6 2 1 1
2 1 4 1 2 1 1 1
Rel. Haufigkeit | —=—- | — =— i = E — == — —
16 8| 16 4 16 8 16 8 16 16
! 360° ! 360° 3 360° ! 360° ! 360° ! 360°
Winkel 8 4 8 8 16 16
= 45° = 90° = 135° | =45° = 22,5° = 22,5°
ANZAHL
2 2 10

20
14

16

d) Summe der Flacheninhalte:2-10+4-14+6-16+2-20+1-22+ 125 = 259.
. Summe 259
Mittelwert: =

ol 1 16,1875.

Der Durchschnitt ist also groBer als 16; Jakob hat unrecht. Vielleicht hat er im
Mathematik-Unterricht nicht aufgepasst und Mittelwert und Median verwechselt? Wenn
es euch auch so ging, dann schaut euch nochmal die entsprechenden Videos an. Der
Median betragt hier tatsachlich 16. Dafiir sortieren wir die Liste und nehmen den Wert in
der Mitte. Dort stehen zwei Werte (beide 16); der Median ist dann deren Mittelwert, also
wieder 16. Eine ausfiihrlichere Erklarung zur Bestimmung des Mediangs gibt es in
besagten Videos.

Aufgabe 2

a) ; von 24 bedeutet, dass wir multiplizieren missen: ; 24 = 12; in der ersten Figur

werden also 12 Kastchen gefarbt. Analog sind es in der zweiten 8 und in der dritten 6.
b) Hier werden 5 bzw. 4 Kastchen eingefarbt; in Summe sind es 9. Das veranschaulicht die

Rechnung i+ % = 25—0 + % = %. Das funktioniert, da die Figur aus genau 20 Kastchen

besteht und das der Hauptnenner der beiden Briiche ist.

1 Es ist hierbei clever, Symmetrien auszunutzen. Betrachten wir z.B. den sechsten Raum, so wiirde ich nur
die obere Halfte des Raumes zahlen (das sind 11 Kastchen) und dann fir die untere Halfte verdoppein.
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c) Hier gibt es natirlich individuelle Losungen; wichtig ist, dass ihr ordentlich zeichnet und
die Zeichnung beschriftet. Man kann hier auch etwas schwierigere Losungen finden, in

denen man Bruchteile einzelner Kastchen bendtigt, z.B. bei %von 22 Kastchen.

Aufgabe 3

a) Die gelben Quadrate bestehen aus 9 Kastchen. Sie kommen immer mit 2 roten Kastchen;
der zugehorige Term ware also (9 + 2). Da es elf solcher Quadrate gibt, erhalten wir den
Term 11 - (9 + 2). Dazu kommen 9 orangene Rechtecke aus jeweils 10 Kdstchen mit dem
Term 9 - 10. Die 3 griinen Rechtecke aus jeweils 30 Kastchen haben eine Liicke von vier
Kastchen; das ergibt den Term 3 - (30 — 4). Insgesamt erhalten wir den Term

11-(9+2)+9-10+3:(30 —4).

b) Der folgende Rechenbaum |6st auch gleich Teil (c). Es gibt auch weitere richtige

Reihenfolgen.

Aufgabe 4
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Aufgabe 5 % % %
Wir kénnen die Felder einfarben und abzahlen, um die beiden Tiere ungefahr abzudecken. Dafiir
gibt es verschiedene Moglichkeiten

i,
1. Wir konnten jedes Kastchen einfarben, das Teile der Tiere beinhaltet. Das Ergebnis ist
nicht der genaue Flacheninhalt, aber wir wissen dann immerhin, dass der Flacheninhalt

der Tierbilder maximal so grof ist.

"

Ergebnis: Flr den Delfin haben wir 61 Kastchen eingefarbt, fir die Schildkrote 66. Der
Delfin ist also hochstens 61 Kastchen grof3; die Schildkrote 66.

2. Wir kénnten auch nur die Kastchen einfarben, die komplett von den Tieren ausgefiillt
werden. Damit erhalten wir ein Ergebnis, das kleiner ist als der ,,echte” Flacheninhalt.

&
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Ergebnis: Wir haben fiir den Delfin 22 Kastchen eingefarbt, fir die Schuldkréte 21. Der
Delfin ist also mindestens 22 Kastchen grof3; die Schildkréte 21. Wir haben nun einen
Bereich fiir den Flacheninhalt der Tiere: So liegt der Flacheninhalt des Delfins z.B.
zwischen 22 und 61 Kastchen.

3. Eine etwas genauere Vorgehensweise ware, dass wir alle Kastchen einfarben, die
mindestens zur Halfte vom Tier bedeckt werden. Das ist vergleichbar mit dem Runden
von Zahlen: Ab ,,,5“ runden wir auf; davor ab. Dabei nehmen wir manchmal ,etwas zu
viel“ und manchmal , etwas zu wenig”“. Die Hoffnung ist, dass sich das ausgleicht.
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Ergebnis: Der Delfin bedeckt ungefahr 38 Kastchen, die Schildkrote 41.

4. Noch genauer wire es, erst die Kastchen zu zdhlen, die voll oder fast voll von den Tieren
abgedeckt werden. Dann werden noch jene gezahlt, die ungefahr zur Halfte abgedeckt
sind. Die Gbrigen Kastchen werden immer nur zu kleinen Teilen von den Tieren abgedeckt.
Hier kdnnen wir dann schatzen, wie viele volle Kastchen das insgesamt waren.

Ergebnis: Beim Delfin sind 30 Kastchen (fast) voll abgedeckt (blau). Zusatzlich sind 14
Kastchen (gelb) ungefdhr zur Halfte abgedeckt. Das sind insgesamt 30+%= 37

Kastchen. Die (ibrigen Teile des Delfins schatze ich auf ungefdahr 3 Kastchen. Insgesamt
erhalten wir damit ungefahr 40 Kastchen. Bei der Schildkréte sind 31 Kastchen (fast) voll
abgedeckt (griin). Zusatzlich sind 14 Kastchen (gelb) ungefahr zur Halfte abgedeckt. Das

sind insgesamt 31 +12—4 = 38 Kastchen. Die Ubrigen Teile der Schildkréte schatze ich
wieder auf ungefahr 3 Kastchen. Insgesamt erhalten wir damit 41 Kastchen.
Achtung: Die Vorgehensweisen waren immer noch recht ungenau; es wadre also

vorschnell, daraus abzuleiten, dass die Schildkréte grofRer ist. Um ein genaueres Ergebnis
zu erzielen bendotigen wir ein feineres Gitter, also kleinere Kastchen.



